

10/4/16

Isometries

Ορισμός: Έστω $(E_1, \langle \cdot, \cdot \rangle)$ και $(E_2, \langle \cdot, \cdot \rangle)$ δύο Ευκλείδειοι χώροι και $f: E_1 \rightarrow E_2$ γραμμική απεικόνιση. Η f ονομάζεται **ισομετρία** αν για κάθε $\vec{a} \in E_1$ ισχύει $\|f(\vec{a})\| = \|\vec{a}\|$

Παράδειγμα

Έστω $f, g: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^3$ με το συνήθε Ευκλείδειο γινόμενο
 με $f(x, y) = (x - 2y, x + y, x + 3y)$ και
 $g(x, y) = (\frac{\sqrt{3}}{2}x + \frac{1}{2}y, 0, \frac{1}{2}x - \frac{\sqrt{3}}{2}y)$

$$\|(x, y)\| = \sqrt{x^2 + y^2}$$

$$\begin{aligned} \|f(x, y)\| &= \sqrt{(x - 2y)^2 + (x + y)^2 + (x + 3y)^2} = \\ &= \sqrt{x^2 + 4y^2 - 4xy + x^2 + y^2 + 2xy + x^2 + 6xy + 9y^2} \\ &= \sqrt{3x^2 + 14y^2 + 4xy} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \|g(x, y)\| &= \sqrt{(\frac{\sqrt{3}}{2}x + \frac{1}{2}y)^2 + 0^2 + (\frac{1}{2}x - \frac{\sqrt{3}}{2}y)^2} \\ &= \sqrt{\frac{3}{4}x^2 + \frac{1}{4}y^2 + \frac{2\sqrt{3}}{4}xy + \frac{1}{4}x^2 + \frac{3}{4}y^2 - \frac{3\sqrt{3}}{4}xy} \\ &= \sqrt{x^2 + y^2} \end{aligned}$$

Πρόταση: Η γραμμική απεικόνιση $f: E_1 \rightarrow E_2$ είναι ισομετρία αν και μόνο αν για κάθε $\bar{\alpha}, \bar{\beta} \in E_1$ ισχύει

$$\langle f(\bar{\alpha}), f(\bar{\beta}) \rangle = \langle \bar{\alpha}, \bar{\beta} \rangle$$

Απόδειξη

$$\Leftrightarrow \|\bar{\alpha}\|^2 = \langle \bar{\alpha}, \bar{\alpha} \rangle = \langle f(\bar{\alpha}), f(\bar{\alpha}) \rangle = \|f(\bar{\alpha})\|^2$$

Άρα f ισομετρία.

$$\Rightarrow \|\bar{\alpha} + \bar{\beta}\|^2 = \langle \bar{\alpha} + \bar{\beta}, \bar{\alpha} + \bar{\beta} \rangle = \langle \bar{\alpha}, \bar{\alpha} \rangle + \langle \bar{\alpha}, \bar{\beta} \rangle + \langle \bar{\beta}, \bar{\alpha} \rangle + \langle \bar{\beta}, \bar{\beta} \rangle$$

$$= \|\bar{\alpha}\|^2 + 2\langle \bar{\alpha}, \bar{\beta} \rangle + \|\bar{\beta}\|^2$$

$$\|f(\bar{\alpha}) + f(\bar{\beta})\|^2 = \|f(\bar{\alpha})\|^2 + 2\langle f(\bar{\alpha}), f(\bar{\beta}) \rangle + \|f(\bar{\beta})\|^2$$

f ισομετρία

$$\|f(\bar{\alpha})\| = \|\bar{\alpha}\|$$

$$\|f(\bar{\beta})\| = \|\bar{\beta}\|$$

$$\|f(\bar{\alpha} + \bar{\beta})\| = \|\bar{\alpha} + \bar{\beta}\|$$

$$\|f(\bar{\alpha}) + f(\bar{\beta})\| = \|f(\bar{\alpha} + \bar{\beta})\| = \|\bar{\alpha} + \bar{\beta}\|$$

Άρα $\langle \bar{\alpha}, \bar{\beta} \rangle = \langle f(\bar{\alpha}), f(\bar{\beta}) \rangle$

Πρόταση: Αν $f: E_1 \rightarrow E_2$ είναι ισομετρία τότε

(i) $\bar{\alpha} + \bar{\beta} \perp \bar{\alpha} - \bar{\beta} \Leftrightarrow f(\bar{\alpha}) + f(\bar{\beta}) \perp f(\bar{\alpha}) - f(\bar{\beta})$

(ii) $\angle(\bar{\alpha}, \bar{\beta}) = \angle(f(\bar{\alpha}), f(\bar{\beta}))$

η γωνία των $\bar{\alpha}, \bar{\beta}$ γωνία των $f(\bar{\alpha}), f(\bar{\beta})$

Απόδειξη

i) $\bar{\alpha} + \bar{\beta} \perp \bar{\alpha} - \bar{\beta} \Leftrightarrow \langle \bar{\alpha} + \bar{\beta}, \bar{\alpha} - \bar{\beta} \rangle = 0 \Leftrightarrow \langle f(\bar{\alpha}) + f(\bar{\beta}), f(\bar{\alpha}) - f(\bar{\beta}) \rangle = 0 \Leftrightarrow$

$$f(\bar{\alpha}) + f(\bar{\beta}) \perp f(\bar{\alpha}) - f(\bar{\beta})$$

ii) $\theta = \angle(\bar{\alpha}, \bar{\beta})$

$$\varphi = \angle(f(\bar{\alpha}), f(\bar{\beta}))$$

$$0 \leq \theta \leq \pi$$

$$\cos \theta = \frac{\langle \bar{\alpha}, \bar{\beta} \rangle}{\|\bar{\alpha}\| \|\bar{\beta}\|}$$

$$\cos \varphi = \frac{\langle f(\bar{\alpha}), f(\bar{\beta}) \rangle}{\|f(\bar{\alpha})\| \|f(\bar{\beta})\|}$$

Ισχυρίζομαι ότι αν $\vec{\alpha} \neq \vec{\beta}$ τότε μεν
 $f(\vec{\alpha}) \neq \vec{\beta} = f(\vec{\beta})$
 (Έστω ότι $f(\vec{\alpha}) = \vec{\beta} \Rightarrow \|f(\vec{\alpha})\| = 0 \stackrel{f \text{ ισπ.}}{=} \|\vec{\alpha}\| = 0$
 $\Rightarrow \vec{\alpha} = \vec{0}$ άτοπο!)

f ισομετρία $\|\vec{\alpha}\| = \|f(\vec{\alpha})\|$ με $\langle \vec{\alpha}, \vec{\beta} \rangle = \langle f(\vec{\alpha}), f(\vec{\beta}) \rangle$
 $\|\vec{\beta}\| = \|f(\vec{\beta})\|$
 ή θα συμπέσω $\int \varphi = 0$
 $0 \leq \varphi \leq n$
 $0 \leq \theta \leq n$

Πρόταση: Αν $f: E_1 \rightarrow E_2$ ισομετρία, τότε για κάθε
 $\vec{\alpha}, \vec{\beta} \in E_1$ ισχύει $d(\vec{\alpha}, \vec{\beta}) = d(f(\vec{\alpha}), f(\vec{\beta}))$

Ορισμός:
 $d(\vec{\alpha}, \vec{\beta}) = \|\vec{\alpha} - \vec{\beta}\|$

Απόδειξη
 $d(\vec{\alpha}, \vec{\beta}) \stackrel{f \text{ ισπ.}}{=} \|\vec{\alpha} - \vec{\beta}\| \stackrel{f \text{ ισπ.}}{=} \|f(\vec{\alpha} - \vec{\beta})\| \stackrel{f \text{ ισπ.}}{=} \|f(\vec{\alpha}) - f(\vec{\beta})\| \stackrel{f \text{ ισπ.}}{=} d(f(\vec{\alpha}), f(\vec{\beta}))$

Παρατήρηση: Έστω $f: E_1 \rightarrow E_2$ ισομετρία με n
 f 1-1.

Απόδειξη
 Έστω $\vec{\alpha} \in \text{Ker } f \Rightarrow f(\vec{\alpha}) = \vec{0} \Rightarrow \|f(\vec{\alpha})\| = 0$
 $\stackrel{f \text{ ισπ.}}{\Rightarrow} \|\vec{\alpha}\| = 0 \Rightarrow \vec{\alpha} = \vec{0} \Rightarrow f$ 1-1

Παρατήρηση: Έστω $f: E_1 \rightarrow E_2$ ισομετρία.
 Αν $\{e_1, e_2, \dots, e_n\}$ είναι ορθοκανονικό σύνολο
 του E_1 τότε $\{f(e_1), f(e_2), \dots, f(e_n)\}$ είναι
 ορθοκανονικό σύνολο του E_2
 Απόδειξη
 $\{e_1, \dots, e_n\}$ ορθοκανονικό σύνολο $\langle \text{οριζ.} \rangle$

$$\langle \bar{e}_i, \bar{e}_j \rangle = \delta_{ij} = \begin{cases} 0, & i \neq j \\ 1, & i = j \end{cases}$$

$$\underline{\underline{f}} \text{ ισως} \langle f(\bar{e}_i), f(\bar{e}_j) \rangle = \delta_{ij} \quad \underline{\underline{\text{αριστος}}}$$

$\{f(\bar{e}_i)\}$ $f(\bar{e}_i)$
 ορθοκανονικη ουση

Παρατηρηση: Εστω $f: E_1 \rightarrow E_2$ ισομετρια. Αν $\{\bar{e}_1, \dots, \bar{e}_n\}$ ορθοκανονικη βαση ω E_1 τότε $\{f(\bar{e}_1), \dots, f(\bar{e}_n)\}$ ορθοκανονικη ουση ω E_2 $\dim E_2 \geq \dim E_1$

Παρατηρηση: Εστω $f: E_1 \rightarrow E_2$ ισομετρια και $\dim E_1 = \dim E_2 = n$ τότε αν $\{\bar{e}_1, \bar{e}_2, \dots, \bar{e}_n\}$ ορθοκανονικη βαση ω E_1 τότε $\{f(\bar{e}_1), \dots, f(\bar{e}_n)\}$ ορθοκανονικη βαση ω E_2

Θεωρημα: Εστω $f: E_1 \rightarrow E_2$ γραμμικη απεικονιση. Αν $\{\bar{e}_1, \bar{e}_2, \dots, \bar{e}_n\}$ ειναι ορθοκανονικη βαση ω E_1 και $\{f(\bar{e}_1), f(\bar{e}_2), \dots, f(\bar{e}_n)\}$ ορθοκανονικη βαση E_2 τότε f ισομετρια.

$$\bar{e}_1 \rightarrow \bar{a}_1$$

$$\bar{e}_n \rightarrow \bar{a}_n$$

\wedge
 βαση

$$\bar{e} = \lambda_1 \bar{e}_1 + \dots + \lambda_n \bar{e}_n$$

$$f(\bar{e}) = \lambda_1 \bar{a}_1 + \dots + \lambda_n \bar{a}_n$$

Έστω $\vec{a} \in \mathbb{R}^3 \Rightarrow \vec{a} = \lambda_1 \vec{e}_1 + \lambda_2 \vec{e}_2 + \lambda_3 \vec{e}_3$ - > κανονική βάση

$$\|\vec{a}\| = \sqrt{\lambda_1^2 + \lambda_2^2 + \lambda_3^2}$$

$$f(\vec{a}) = f(\lambda_1 \vec{e}_1 + \lambda_2 \vec{e}_2 + \lambda_3 \vec{e}_3)$$

$$= \lambda_1 \cdot 1 + \lambda_2 f(\vec{e}_2) + \lambda_3 f(\vec{e}_3)$$

$\{f(\vec{e}_1), f(\vec{e}_2), f(\vec{e}_3)\}$ ΟΚΒ (κανονική βάση) \Rightarrow

$$\|f(\vec{a})\| = \sqrt{\lambda_1^2 + \lambda_2^2 + \lambda_3^2} = \|\vec{a}\| \Rightarrow f \text{ ισομετρία}$$

$$\|\vec{a}\| = \|f(\vec{a})\|$$

Άσκηση: Βρείτε μια ισομετρία από το \mathbb{R}^3 με τα συνήθεις εσωτερικά γινόμενα στο $\mathbb{R}[x]$ με εσωτερικό γινόμενο $\langle f, g \rangle = \int_0^1 f(x)g(x)dx$

ΟΚΒ στο \mathbb{R}^3 ΟΚΒ στο $\mathbb{R}[x]$

$(1, 0, 0)$	1	} Απλ. Τριγωνομετρικά γινόμενα
$(0, 1, 0)$	$\frac{\sqrt{12}}{\sqrt{180}}(x - \frac{1}{2})$	
$(0, 0, 1)$	$\frac{\sqrt{180}}{\sqrt{180}}(x^2 - x + \frac{1}{6})$	

$$f(1, 0, 0) = 1$$

$$f(0, 1, 0) = \frac{\sqrt{12}}{\sqrt{180}}(x - \frac{1}{2})$$

$$f(0, 0, 1) = \frac{\sqrt{180}}{\sqrt{180}}(x^2 - x + \frac{1}{6})$$

$$f(\alpha, \beta, \gamma) = \alpha \cdot f(1, 0, 0) + \beta \cdot f(0, 1, 0) + \gamma \cdot f(0, 0, 1)$$

$$= \alpha \cdot 1 + \beta \cdot \frac{\sqrt{12}}{\sqrt{180}}(x - \frac{1}{2}) + \gamma \cdot \frac{\sqrt{180}}{\sqrt{180}}(x^2 - x + \frac{1}{6})$$

Ισομετρία...

Beispiel: Es sei $f: (E, \langle \cdot, \cdot \rangle) \rightarrow (E, \langle \cdot, \cdot \rangle)$ Isometrie
 sei $\dim E = n$ und $n = \dim \ker f + \dim \text{Im} f$

Isometrie \checkmark
 $f^{-1} \checkmark$
 $\dim \checkmark$

$$\dim E = \dim \ker f + \dim \text{Im} f$$

$$n \quad 0 \quad n$$

$$\dim \text{Im} f = n = \dim E \xrightarrow{f} \text{Im} f = E$$

$\dim \checkmark$

Isometrie

$$[f]_{\alpha}^{\alpha} \quad \alpha = \{ \bar{e}_1, \dots, \bar{e}_n \} \quad \text{Ors}$$

$$[f]_{\alpha}^{\alpha} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & a_{2n} \\ a_{n1} & a_{n2} & a_{nn} \end{pmatrix}$$